ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ------------------Φεβρουάριος 2016
1. Ένα σώμα κινείται προς τα δεξιά με ταχύτητα που ελαττώνεται με σταθερό ρυθμό. Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα είναι σωστό όσο αφορά τη συνολική δύναμη που ασκείται πάνω του. (θετική είναι η δύναμη προς τα δεξιά) (0,5 αν είναι σωστή    -1 αν είναι λάθος)
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Η ταχυτητα ελαττώνεται με σταθερο ρυθμό. Αρα εχουμε επιταγχυνση (είναι ο ρυθμος αλλαγής της ταχυτητας ) και μάλιστα σταθερη (αφου μας λεει ότι ο ρυθμος είναι σταθερος) και πηγαίνει ανάποδα από την ταχυτητα (η ταχυτητα ελαττώνεται)

Από τον 2ο Νομο του Νευτωνα ξέρουμε ότι η Δυναμη είναι ανάλογη (όχι με την ταχυτητα όπως πολλές φορες νοιώθουμε) με την επιτάγχυνση. Αρα η Δυναμη θα είναι όπως και η επιτάγχυνση α) σταθερη και β) αρνητική (προς τα αριστερα). Η σωστη απάντηση είναι η Β.

Η ασκηση αυτή είναι παρομοια με άσκηση που έχει ξαναπέσει. Απλώς άλλαξα λιγο το ερώτημα
2. Έχω αφήσει ένα ποτήρι με κρύο νερό στο τραπέζι και σιγά σιγά ζεσταίνεται. Ποια από τις παρακάτω φράσεις είναι ΣΩΣΤΟ να διατυπωθει στη Φυσική: (0,5 αν είναι σωστή    -0,5 αν είναι λάθος)
Α) Το τραπέζι δίνει τη θερμοκρασία του στο νερό
Η θερμοκρασια είναι ιδιοτητα ενός σωματος. Στη Φυσική δεν ΔΕΙΝΟΥΜΕ θερμοκρασία
Β) Ενέργεια ταξιδεύει με τη μορφή θερμότητας από το τραπέζι προς το νερό
Αυτό είναι σωστο στη Φυσική
Γ) Η θερμοκρασία του τραπεζιού ελαττώνεται γιατί ταξιδεύει κρύα ενέργεια από το ποτήρι προς το τραπέζι
Στην καθημερινή μας ζωη μιλάμε για κρυο που έρχεται κλπ. Στη Φυσική δεν μιλαμε για κρυα ενέργεια. Αλλά για την ενέργεια που πηγαίνει από το τραπέζι προς το ποτήρι (και μάλιστα είναι θερμοτητα)
Δ) Κανένα από τα παραπάνω δεν είναι σωστό
Υπάρχει σωστο

3. Παίρνω το νερό και το ζεσταίνω μέχρι που να βράζει. Παρατηρώ έντονα φυσαλίδες. Πάνω από το νερό σχηματίζεται αχνός. Ποιο από τα παρακάτω ΔΕΝ είναι σωστό (1 αν είναι σωστή    -0,5 αν είναι λάθος)
Α) Οι φυσαλίδες είναι νερό σε αέρια μορφή
Σωστο

Β) Ο αχνός είναι μικρές σταγόνες νερού σε υγρή κατάσταση
Πράγματι. Δεν είναι απλώς  νερό σε αέρια μορφή γιατι τοτε θα ηταν διάφανος. Εχουν σχηματιστει μικρες σταγόνες νερου (σε υγρη μορφη). Σωστο
Γ) Μπορώ να ανεβάσω  τη θερμοκρασία βρασμού του νερού ανεβάζοντας την πίεση που ασκείται πάνω του

Σωστο. Πραγματι αυτό κάνουμε στις χυτρες ταχύτητας 

Δ) Όταν το περιεχόμενο των φυσαλίδων απελευθερωθεί στον αέρα τότε έχουμε φαινόμενα αλλαγής φάσης και γι αυτό βλέπουμε αχνό
Σωστο. Πράγματι δημιουργουνται σταγονες υγρου νερου και αρα έχουμε αλλαγή φασης

Ε) Κανένα από τα παραπάνω δεν είναι σωστό
Λαθος. Το Ε λοιπον είναι η απάντηση 

4. Ένα αεροπλάνο πετάει στον αέρα. Το αεροπλάνο  δεν πέφτει γιατί: (0,5 αν είναι σωστή    -0,5 αν είναι λάθος)
Α) Ο αέρας το σπρώχνει προς τα πάνω

Στο αεροπλάνο ασκουνται δυνάμεις από αποσταση και από επαφή. Αφου επαφη έχει μονο με τον αέρα μονο ο αέρας μπορει να δώσει τη δυναμη που εξουδετερώνει το Βαρος. ΣΩΣΤΟ

Β) Η δύναμη του αεροπλάνου είναι μεγαλύτερη από την αντίσταση του αέρα
Δεν υπάρχει «δυναμη του αεροπλάνου». Το αεροπλάνο έχει τουρμπίνες που σπρώχνουν αέρα προς τα πισω (και η αντιδραση είναι η δυναμη με την οποια ο αερας σπρώχνει το αεροπλάνο) . Το αεροπλάνο μετασχηματιζει την χημική ενέργεια των καυσιμων σε άλλη μορφη αλλά αυτό ΔΕΝ είναι δυναμη (με την ορολογια της Φυσικής. Προσοχη: ΑΛΛΗ Η ΟΡΟΛΟΓΙΑ Της ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗ Της ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΖΩΗΣ)
Γ) Το αεροπλάνο έχει μεγάλο όγκο και έτσι έχει μεγάλη άνωση όταν βρίσκεται μέσα στον αέρα. Αυτή η άνωση εξουδετερώνει το βάρος του.
Αν ηταν ετσι το αεροπλάνο θα ηταν όπως το αερόστατο και απλώς θα ανεβαινε προς τα πάνω

5. Έχω ένα ποτήρι 200ml με λάδι στους  20 βαθμούς Κελσίου και ένα άλλο με 300ml λάδι στους 80 βαθμούς κελσίου. Αν ανακατέψω τα δυο ποτήρια τι θερμοκρασία θα έχει το λάδι; (0,5 αν είναι σωστή    -0,5 αν είναι λάθος)
Α)  πάνω από 50 βαθμούς κελσίου

Β)  δεν μας δίνονται αρκετά στοιχεία

Γ) κάτω από 50 βαθμούς κελσίου
Ο μεσος ορος είναι 50 βαθμοι. Η θερμοκρασια όμως θα είναι πιο κοντά στη θερμοκρασια του ποτηριου οπου ηταν ο περισσοτερος  ογκος/μαζα γιατι καθως το ιδιο ποσο ενέργειας φεύγει από το ένα ποτηρι και παει στο άλλο, για κάθε «βημα» προσεγγισης που κάνει το υλικο με τη μεγαλυτερη μάζα, το υλικο με τη μικροτερη μάζα θα κάνει περισσοτερα «βηματα». (Εδωσα μια απλη εξηγηση. Μπορειτε ευκολα να λυσετε το προβλημα χρησιμοποιοντας και το ΔQ=m*c*Δθ)

6. Ποιο από τα παρακάτω ΔΕΝ είναι σωστό (1 αν είναι σωστή    -0,5 αν είναι λάθος)
Α) Μπορούμε να έχουμε ηλεκτρικό ρεύμα ακόμα και χωρίς να κινούνται ηλεκτρόνια
Σωστο. Πχ στο σωμα μας κινουνται διαρκώς ιόντα και αυτή η κινηση είναι ηλεκτρικο ρευμα

Β) Η μπαταρία δίνει συγκεκριμένο ποσό ενέργειας σε κάθε ηλεκτρόνιο που πηγαίνει από τον ένα πόλο της στον  άλλο
Σωστό

Γ) Όσο περισσότερες αντιστάσεις έχει ένα κύκλωμα τόσο μικρότερη είναι η ένταση του ρεύματος σε αυτό
Λάθος. Πχ μπορουμε να βάλουμε τις αντιστασεις παράλληλα και τοτε η ένταση του ρευματος αυξάνει

7. Η αδελφή σας σας λέει: «Κάναμε στο σχολείο ότι η δράση είναι πάντα ιση με την αντίδραση. Αλλά όταν σπρώχνω ένα βιβλιο στο τραπέζι τότε αυτό είναι που γλιστράει και φεύγει και όχι εγω. Πώς λοιπόν μπορεί η δράση η δική μου σε αυτό (η δική μου δύναμη) να είναι ιση με τη δράση τη δική του σε εμένα;» Τι θα της απαντούσατε; (2)
Πολύ λογικο ερώτημα της αδελφής σας. Χρειάζεται να καταλάβετε ότι α) στη Φυσική η δυναμη δεν τοποθετείται εκει όπου «πηγάζει» αλλά εκει οπου έχει αποτελέσματα β) στη Φυσική τοποθετουμε (χαράζουμε) τις δυνάμεις με ένα τελειως συγκεκριμένο τρόπο (δυνάμεις από απόσταση – δυναμεις από επαφη κλπ) γ) στη Φυσική εξηγουμε την κινηση αποκλειστικά με δυνάμεις. Δηλαδή βρισκουμε τις δυνάμεις, βρισκουμε τη συνολική δυναμη και αυτοματα (από τον 2ο Νομο του Νευτωνα) έχουμε το πώς αλλάζει η ταχυτητα στιγμη προς στιγμή . Εδώ λοιπον θα έπρεπε να χαραξετε τις δυνάμεις πχ πάνω στο βιβλιο και να δειξετε ότι εχω επιτάγχυνση (ξεκουνημα από την ακινησία) όταν η δυναμη που ασκω ξεπερνά την τριβή του βιβλιου με το τραπέζι. Επομένως η δυναμη που ασκει το βιβλιο σε εμένα δεν έχει καποια επιροή στην κινηση του βιβλιου (επιρεάζει τη δική μου κινηση)

8. Η αδελφή σας συνεχίζει να σας ενοχλεί: “Στο σχολείο κάναμε ότι ένα μυρμήγκι μπορεί να μεταφέρει πράγματα πολύ μεγαλύτερα από το δικό του βάρος. Πώς μπορεί να γίνει αυτό;» Τι θα της απαντούσατε; (αυτό που λέει είναι αλήθεια) (2)
Ότι δεν υπάρχει κανενα προβλημα. Το μυρμήγκι σηκώνει το αντικειμενο που κουβαλα (όπως ενας αρσιβαριστας σηκώνει ένα πολύ βαρυ αντικειμενο). Στη συνέχεια κινειται. Η μεγαλυτερη μάζα που  έχει τώρα κάνει τις επιταγχυνσεις του μικρότερες αλλά αυτό δεν σημαινει ότι δεν μπορει να κουβαλήσει το αντικειμενο
9. Θελετε να κανετε μια μακέτα για την τάξη σας η οποία να δείχνει: α) ένα μόριο ζάχαρης (μηκος περιπου 10-9m) β) ένα κύτταρο μαγιάς (5 10-6m)  και γ) ένα ιο που προσβάλει αυτό το κύτταρο (10 -7m). Αποφασίζετε ότι το μόριο της ζάχαρης θα είναι στη μακέτα σας τοσο μικρο όσο μια τελίτσα (0,2 mm). Πόσο μεγάλο θα κάνετε το κύτταρο της μαγιάς και πόσο μεγάλο τον ιό ώστε η μακέτα σας να έχει τις σωστές αναλογίες; (Να δείξετε τους υπολογισμούς που κάνετε)  (2)
Με διαιρεσεις βλέπουμε ότι ο ιός είναι 100 φορες μεγαλυτερος από το μοριο άρα και στη μακέτα θα είναι 100 Χ 0,2 mm= 20 mm, ενώ το κυτταρο είναι 5000 φορές μαγαλύτερο αρα και στη μακέτα θα είναι 5000 Χ 0,2 mm=1000mm= 1 μετρο

10.  Τα παρακάτω κυκλώματα έχουν φτιαχτει από τα ιδια λαμπάκια με μπαταριες που βγήκαν από το ιδιο εργοστάσιο την ίδια μέρα και πρωτοχρησιμοποιουνται. Ποιανού κυκλώματος η μπαταρία θα τελειώσει γρηγορότερα; Γιατι;  (2)
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Σε ολες τις περιπτώσεις σε κάθε ηλεκτρονιο η μπαταρια δινει το ιδιο ποσο ενέργειας. Αρα η διαφορά είναι στο πόσα ηλεκτρονια θα περνουν κάθε δευτερολεπτο (αυτό το λεμε στη Φυσική: ενταση του ρευματος). Βαζοντας τα λαμπάκια παραλληλα (D) πετυχαινουμε να μοιρασθουν τα ηλεκτρονια και στη συνέχεια να περάσει το κάθε ρευμα από το αντιστοιχο λαμπάκι οσο γρηγορότερα γινεται (με δεδομένη την ενεργεια που έχει διαθεσιμη). Με αυτό τον τροπο μεγιστοποιούμε το ρευμα
11. Προτείνετε ένα δικό σας πρόβλημα για όποια περιοχή της Φυσικής θέλετε (χωρίς να βρίσκεται στο βιβλίο),  το οποίο θεωρείτε ότι θα ήταν «σωστού επιπέδου δυσκολίας»  για να ελέγξει το πόσο καλά πρωτοετείς του ΠΤΔΕ έχουν καταλάβει αυτή την περιοχή της Φυσικής  (???)
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